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 REZUMATUL TEZEI DE ABILITARE

Teza de abilitare cu titlul „Cercetări filosofice şi istorico-filosofice: abordări inter şi transdisciplinare” este o sinteză a rezultatelor academice şi de cercetare obţinute după acordarea titlului de doctor în filosofie, în anul 2001.

Filosofia şi istoria filosofiei româneşti şi universale au constituit obiectul predilect de cercetare, alături de continuarea abordării unor probleme specifice ale gândirii leibnniziene, pe tot parcursul perioadei după susţinerea tezei de doctorat în anul 2001.

Cercetarea filosofiei româneşti, în special, a filosofiei lui Eminescu şi realizarea lucrării Romanian Educational Models in Philosophy (publicată la Lambert Academic Publishing, Germania, 2012) s-au întâlnit cu abordarea unor teme inter şi transdisciplinare în lucrări precum: Propedeutica filosofică, Gândirea filosofico-juridică în texte. De asemenea, întreaga mea activitate publicistică ca editor şef la cele două reviste: Cogito-Multidisciplinary Research Jornal şi Euromentor Journal-Studies about Education, evidenţiază orientarea inter şi transdisciplinară a temelor de cercetare în domeniul filosofiei şi al istoriei filosofiei moderne diseminate prin numeroase studii şi articole, publicate atât în aceste reviste, cât şi în alte reviste de specialitate naţionale cu recunoaştere internaţională.

Saltul dinspre învăţământul preuniversitar înspre mediul academic în anul 2001 a determinat o concentrare a eforturilor mele intelectuale pentru cercetarea ştiinţifică în domeniul filosofiei şi al istoriei filosofiei moderne obiectivată prin elaborarea de cărţi, articole, reviste, participări la conferinţe internaţionale din ţară şi din străinătate, organizarea de manifestări ştiinţifice internaţionale, proiecte de cercetare ştiinţifică naţională şi internaţională. Temele de cercetare individuală au fost funciar legate de problematica cursurilor şi a seminariilor, dar şi complementare acestora, fiind orientate inter şi transdisciplinar.

Activitatea de cercetare a reprezentat fundamentul pe care mi-am construit întregul demers paideutic academic.
,,Metafizica în opera lui G.W. Leibniz” deschidea drumul carierei academice fiind un moment decisiv în evoluţia mea profesională. Pasiunea pentru cercetarea în filosofie manifestată încă din studenţie m-a determinat să realizez o teză de doctorat care a însemnat începutul cercetării veritabile în acest domeniu, fiind o autentică hermeneutică a textului leibnizian, posibilă printr-o lectură modernă a acestuia, cu mijloacele logicii moderne şi ale metodologiei ştiinţei. Teza a fost propusă pentru publicare, apărând la Editura Cavaliotti, în anul 2002, fiind reeditată în anul 2012 la Editura Pro Universitaria, cu titlul ,,Metafizică şi ştiinţă în opera lui Leibniz”.

În teza de doctorat am realizat în principal, o cercetare de fond la texte şi contexte (ideatice şi istorice) a concepţiei lui Leibniz despre metafizică cuprinzând într-o unitate interpretativă-modelatoare principalele coordonate ale universului ideatic leibnizian, de fapt unitatea dintre metafizică, logică, metafizică şi matematică, metafizică şi teologie, pe fondul înţelegerii unităţii dintre acestea şi idealul modern al ştiinţei, care era realizarea unei<<scientia generalis>>, anticipând astfel idealul enciclopedismului secolului <<luminilor>>. Şi aceasta pentru că Leibniz se prezintă ca teoretician al unităţii în multiplicitate (şi invers, al multiplului în unitate), al<<noului sistem>>, în care reforma <<filosofiei prime>> (a metafizicii) vine ca <<sistemul armoniei prestabilite>>, în cadrul căruia fiecare unitate (<<monadă>>) fiinţează ca <<miroir de l’Univers>>.

De altfel, ideea de bază a cercetării mele a constituit-o viziunea sistemică a gânditorului german care nu separă planurile, el abordând unitar dar sub semnul multiplicităţii (şi al specificităţii) logicul, matematicul, fizicul, psihicul, chiar metafizica şi morala, morala şi teodiceea.

Prezentarea metafizicii leibniziene am realizat-o îndeosebi după scrierile: Disertaţie metafizică, Noul sistem privitor la natura şi comunicarea substanţelor, Monadologia, Principiile Naturii şi ale Graţiei. În acelaşi timp, problematica complexă şi profundă a tezei a reclamat cunoaşterea întregii opere leibniziene, obiectivul central al demersului meu constituindu-l înţelegerea şi interpretarea gândirii sale metafizice pornind de la textele de referinţă care aparţin, atât gânditorului german, cât şi celor mai străluciţi exegeţi ai lui. Abordarea inedită a metafizicii leibniziene s-a realizat şi din perspectiva celor mai recente interpretări prezentate la Congresele Internaţionale Leibniz.

Structura lucrării a fost concepută avându-se în vedere reperele fundamentale ale gândirii metafizice leibniziene. Astfel, au fost puse în evidenţă temele mari care dau configuraţie acesteia şi anume: Principiile, Cea mai bună lume posibilă, Metafizică şi ştiinţă sub semnul caracteristicii universale şi al ideii de ordine, Monadologia şi armonia prestabilită, Metafizică şi teologie (problema teodiceei), Metafizică şi etică, Libertate şi cunoaştere.
Pentru demersul meu analitic cognitiv, cercetarea operei leibniziene nu este reductibilă doar la elaborarea tezei de doctorat. Am continuat să explorez opera lui Leibniz, procedând la noi analize şi interpretări obiectivate în articole publicate în Revista Sympozion a Academiei Române, Filiala Iaşi, precum ,,Cunoaştere şi transcendenţă în gândirea leibniziană” (apărut în nr.1/2005), Metafizica şi metoda în opera lui Leibniz” (apărut în nr. 2/2006); de referinţa, pentru cercetarea ulterioară elaborării tezei de doctorat axată pe opera lui G.W. Leibniz, este articolul ,,G.W. Leibniz de la politică la teodicee” publicat în Revista de filosofie a Academiei Române, nr. 3-4/2011. Dorinţa de aprofundare a sistemului filosofic leibnizian a condus la elaborarea şi publicarea în Revista Cogito nr.1 şi 3/2012 a următoarelor texte: Universalismul leibnizian şi Leibniz –filosof al principiilor. La Conferinţa Internaţională ,,Opera lui Dimitrie Cantemir-simbol al convergenţei civilizaţiilor” desfăşurată la Universitatea Creştină ,,Dimitrie Cantemir” în octombrie 2010, am susţinut comunicarea cu titlul ,,Dimitrie Cantemir şi G.W. Leibniz-enciclopedişti cu vocaţie europeană”, publicată în Revista Cogito, nr.4/2010, iar la Simpozionul ştiinţific internaţional ,,Dimitrie Cantemir- G.W. Leibniz şi Academia din Berlin”, (11 iulie 2014) am susţinut comunicarea: Relaţia dintre filosofie şi ştiinţă în opera lui Cantemir şi a lui Leibniz, publicată în Revista Cogito nr.3/2014. Ideea de a explora în continuare preocupările de gândire ale filosofului german şi modul cum se reflectă acestea în filosofia şi ştiinţa contemporană rămâne o dominantă a activităţii mele de cercetare, pentru că G.W. Leibniz a fost unul dintre spiritele cele mai productive ale lumii moderne, prin universalismul său, ilustrând tipul de personalitate de referinţă nu numai pentru secolul în care a trăit, ci pentru toate timpurile.
Semnificativ pentru evoluţia mea profesională în cercetarea filosofică este domeniul filosofiei româneşti care m-a preocupat din facultate, lucrarea de licenţă fiind o pledoarie pentru abordarea filosofiei lui Eminescu. Cercetarea operei lui Eminescu din perspectivă filosofică a fost o constantă a preocupărilor mele, astfel lucrarea pentru obţinerea gradului didactic I fiind intitulată ,,Ontologie şi creaţie în filosofia lui Eminescu”, publicată în anul 2004 la editura UCDC. Lucrare originală în literatura filosofică românească care pledează pentru existenţa filosofiei la Eminescu, atât în creaţia teoretică, cât mai ales, în creaţia poetică. Am pornit de la premiza că poezia lui Eminescu trebuia să se intituleze mai degrabă filosofia lui Eminescu. Recurgând la texte din manuscrise, am încercat să argumentez că Eminescu a folosit filosofia peste tot în creaţia sa, încercând să creeze o metafizică teoretică; nu este vorba de o filosofie implicită a poemelor şi a poeziei. Ca orice metafizician, Eminescu a vrut să afle un înţeles propriu absolutului. Am arătat că teza fundamentală a metafizicii eminesciene este absolutul, invarianţa de fond a lumii, ceea ce rămâne şi revine pururi în existenţă, identitatea dintre posibilitate şi realitate sub specia eternului. Metafizica lui Eminescu este aceea a găsirii invariaţiei, a ceea ce nu este perisabil cu spiritul vremii.

Am publicat numeroase articole vizând contribuţiile filosofilor români, însă punctul culminant îl reprezintă cartea ,,Modele educaţionale româneşti în filosofie” apărută la editura Lambert Academic Publishing, în iunie 2012, abordare originală în literatura de specialitate din România. Această lucrare este emblematică pentru evoluţia mea profesională pentru că îmbină în mod sui generic dimensiunea didactică cu cea a cercetării academice manifestată în domeniul filosofiei şi al educaţiei. Am urmărit să pun în lumină, prin această lucrare, personalităţile de referinţă ale istoriei gândirii filosofice româneşti, care, prin operele şi activităţile lor, au demonstrat că filosofia are o valoare educativă incontestabilă, făcând din filosofie „cea mai pământeană dintre flori”. Mesajul lor peste timp se referă la educaţia filosofică, care este menită să trezească conştiinţele, să ne edifice asupra adevărului indubitabil că un popor nu poate dăinui în lume fără o filosofie autentică, fără criterii axiologice proprii, care să-i definească profilul spiritual şi identitatea fiinţială.

Am optat pentru acele personalităţi marcante ale filosofiei româneşti, care şi-au valorificat propriile creaţii filosofice în sistemul educaţional românesc, oferind tinerilor, studenţilor măsura valorii propriei opere, constituindu-se, în modele veritabile, care s-au impus şi au influenţat considerabil dezvoltarea istoriei filosofiei româneşti. Cercetând în profunzime textele din operele filosofilor români prezentaţi, precum şi mărturiile discipolilor acestora, am încercat să surprind, încă din titlul fiecărui capitol, diferenţa specifică a fiecărui portret pedagogic realizat. Am argumentat pe baza analizei opiniilor filosofice exprimate de către discipolii marilor dascăli şi creatori de şcoală filosofică românească particularităţile creative şi modul în care fiecare din filosofii sau gânditorii abordaţi s-au impus în peisajul filosofic românesc şi universal. Cartea cuprinde 12 capitole, care ilustrează implicarea marilor gânditori români în educaţia filosofică a poporului român, de la Dimitrie Cantemir, Eminescu, Titu Maiorescu, Constantin Rădulescu-Motru, Nae Ionescu, Ion Petrovici, P.P. Negulescu, Mircea Florian, la Lucian Blaga, Mircea Eliade, Constantin Noica şi Emil Cioran,lucrarea fiind redactată , atât în limba română, cât şi în limba engleză.

Îmbinând dimensiunea cercetării ştiinţifice academice cu cea a activităţii de profesor de filosofie, am realizat lucrări de specialitate cu caracter inter şi transdisciplinar, precum: Propedeutica filosofică, un punct de plecare şi un parcurs al unei iniţieri în filosofie. Am încercat să prezint temele în aşa fel încât întrebările şi problemele să devină accesibile la un nivel care să corespundă marii tradiţii a filosofiei şi să genereze dezbateri fecunde în cadrul orelor de predare. Lucrarea cuprinde 12 capitole, care se referă la temele mari ale filosofiei:conceptul de filosofie, originile filosofiei, genuri şi stiluri de filosofare, metodica filosofică, metafizică şi ontologie, fiinţa umană ca realitate ontică, sensul vieţii: fericirea ca sens al vieţii omului; problema filosofică a cunoaşterii; Adevărul-scop fundamental al cunoaşterii; problematica filosofică a valorilor: valori fundamentale ale omenirii: libertatea, dreptatea, frumosul, binele; spaţiul şi timpul, conştiinţa, Dumnezeu.

Gândirea filosofico-juridică în texte este o crestomaţie în domeniul filosofiei dreptului apărută din nevoia de a oferi studenţilor, celor care se instruiesc în domeniul ştiinţelor juridice posibilitatea de a-şi construi o cultură adecvată în specialitate, punându-i în contact cu cele mai strălucite minţi din istoria gândirii umanităţii, prin selectarea unor texte de referinţă din operele acestora. Nu am ales doar selecţia publicării unor texte, ci am încercat să prezentăm, într-o manieră esenţializată, contribuţia marilor gânditori din istoria culturii umanităţii în domeniul filosofiei dreptului, oferind note pe care le-am considerat indispensabile, lămuriri preliminare, utile pentru înţelegerea textului.

Am publicat 5 cărţi ca autor unic, 50 de studii şi articole în reviste de specialitate, indexate internaţional, am coordonat programe de cercetare cu valoare de grant la nivel naţional şi internaţional. Am organizat şi coordonat conferinţe internaţionale şi simpozioane internaţionale, inclusiv realizarea şi indexarea internaţională a volumelor acestor manifestări, în domeniul filosofiei româneşti şi al filosofiei universale intitulate: ,,Opera lui Dimitrie Cantemir simbol al convergenţei civilizaţiilor” (2010), ,,Dimensiunea enciclopedică şi universală a operei lui Dimitrie Cantemir” (2012), ,,Dimitrie Cantemir-educator al românilor” oct. 2013, „Dimitrie Cantemir-G.W. Leibniz şi Academia din Berlin,” iulie 2014. În domeniul educaţiei, am iniţiat, organizat şi coordonat următoarele manifestări ştiinţifice internaţionale: conferinţa internaţională ,,Educaţia în viitor” (aprilie 2013), Workshop internaţional ,,Connecting generations” în cadrul Programului educaţional European Grundtvig, ca manager de proiect pentru România.

În perioada 1-15 septembrie 2014, am participat la un program de cercetare cu valoare de grant internaţional având bursă Erasmus la Universitatea Sapienza din Roma. Tema proiectului de cercetare a fost: Receptarea lui Eminescu în Italia în 125 de ani de posteritate. Proiectul a fost realizat cu sprijinul Accademiei di Romania din Roma, având aprobarea conducerii Academiei Române.
Cercetarea în domeniul filosofiei româneşti va rămâne o coordonată importantă a activităţii mele ştiinţifice, având ca proiect elaborarea unei ,,Enciclopedii a filosofiei româneşti” în limba engleză, în parteneriat cu Institutul de filosofie şi psihologie ,,C. Rădulescu-Motru” din cadrul Academiei Române, până la sfârşitul anului 2016.

În anul 2015, în strânsă legătură cu înfiinţarea unei catedre Eminescu, voi organiza un Congres Eminescu la Institutul de cercetări culturale şi umaniste de la Veneţia, în parteneriat cu Academia Română, Accademia di Romania din Roma, care se va solda cu elaborarea unui volum indexat internaţional privind RECEPTAREA LUI EMINESCU ÎN ITALIA. PE URMELE ROSEI DEL CONTE, realizat împreună cu prof. univ. dr. Roberto Scagno, şeful catedrei de romanistică de la Universitatea din Padova Această acţiune va fi urmată de lansarea cărţii: Timp şi eternitate în opera lui Mihai Eminescu-noiembrie 2015.Alte obiective, pe care le voi avea în vedere pe termen mediu şi lung, sunt:

Extinderea programului de cercetare privind receptarea operei lui Eminescu în străinătate: Franţa, Spania, Germania, SUA; participarea la programe de cercetare ştiinţifică cu bursă Erasmus;

Realizarea proiectului de cercetare ştiinţifică: Locul şi rolul filosofiei româneşti în gândirea universală: conferinţe de popularizare a filosofiei româneşti pe plan internaţional cu sprijinul Academiei Române şi al Institutului Cultural Român;

Înfiinţarea unui centru de cercetări ştiinţifice internaţionale multidisciplinare, din fonduri europene în cadrul Programului Horizon 2020, care să atragă tinerii cercetători români cu studii în străinătate.
De asemenea, în ceea ce priveşte cercetarea academică prin publicaţii, cel mai important obiectiv pentru perioada următoare este indexarea revistelor Cogito şi Euromentor în Thomson Reuters (Cotarea A CNCS, până la sfârşitul anului2015); voi avea permanent în vedere: publicarea unor lucrări de specialitate la edituri internaţionale, participarea la programe de cercetare cu valoare de grant internaţional în domeniul filosofiei româneşti, participarea la conferinţe internaţionale şi la stagii de cercetare, publicarea de articole în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate. Doresc să valorific experienţa dobândită în domeniul educaţiei şi al cercetării ştiinţifice academice prin coordonarea doctoratelor în domeniul filosofiei şi al istoriei filosofiei româneşti şi universale moderne obţinând atestatul de abilitare în specializarea Filosofie.

